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забезпечуючи їх конгруентність, а відповідно й високу ефективність їх 

результатів  спільної активності. 

Висновки. Отже, емоційний інтелект сукупність емоційних, 

комунікативних, регуляторних особистісних  властивостей, що забезпечують 

усвідомлення, прийняття і регуляцію станів і почуттів інших людей і себе 

самого, опосредковують рівень продуктивності та  успішності  міжособових 

стосунків. 

Міжособистісні стосунки це – зв’язки між людьми, що суб’єктивно 

переживаються і об’єктивно виявляються в характері й способах 

міжособистісної взаємодії, тобто взаємних впливів людей один на одного в 

процесі їхньої спільної діяльності та спілкування; саме завдяки 

міжособистісним стосункам поглиблюється психологічний і соціальний 

контакти. Емоційний інтелект відіграє важливу роль у формуванні  та розвитку 

позитивних взаємин. Адже добре розвинутий емоційний інтелект допомагає 

розуміти інших людей, прояви їх емоцій, настроїв, вияви темпераменту, 

усвідомлювати їх мотиви і прагнення та ефективно з ними взаємодіяти 
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Актуальність проблеми. Актуальність вивчення проявів атракції у 

підлітковому спілкуванні зумовлена тим, що у переважній більшості 

досліджень увага акцентувалася або на окремих аспектах проблеми атракції, 

або вивчалися «суміжні» процеси, які хоч і пов’язані з атракцією, проте не 

виступають прямим вираженням даного феномена у поведінці особистості. 
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Відкритим є питання основних причин виникнення атрактивного 

ставлення підлітків один до одного та зв’язку такого ставлення із емпатійністю 

та доброзичливістю у контексті спільної діяльності, ефективності 

міжособистісної взаємодії підлітків. Важливим є також вирішення проблеми 

зміни форми та змісту атрактивних проявів у контексті сучасних суспільних 

тенденцій, поширення інтернет-спілкування та культурної переорієнтації 

молоді. 

Мета роботи – теоретично вивчити особливості атракції до однолітків у 

підлітковому віці.  

Методика та організація дослідження. Для вирішення поставлених 

завдань у процесі виконання роботи застосовувалися теоретичні методи (аналіз, 

синтез, порівняння, систематизація, узагальнення науково-теоретичних та 

емпіричних даних).  

Результати дослідження. За результатами проведеного теоретичного 

дослідження можна стверджувати наступне. Підлітковий вік є перехідним 

періодом від дитинства до зрілості. Якісні зміни, що відбуваються в 

інтелектуальній та емоційній сферах особистості підлітка породжують новий 

рівень його самосвідомості, потреби у самоствердженні, рівноправному і 

довірливому спілкуванні з ровесниками і дорослими. 

Кардинальні зміни в структурі особистості підлітка зумовлюють його 

особливу здатність до засвоєння норм, цінностей та способів поведінки, 

притаманних світові дорослих. Відбувається переорієнтація з норм і цінностей 

дитячої поведінки на дорослі, вироблення особистісних новоутворень, які 

відіграють особливу й вирішальну роль в оволодінні підлітком соціальною 

ситуацією дорослого. Підліток відкриває для себе свій внутрішній світ, 

ідентифікує себе в соціумі, обирає життєвий шлях на основі ціннісного 

самовизначення. Особливо актуальними в період дорослішання є потреби 

особистості у самоствердженні, самовираженні, самореалізації і саморозвитку. 

Відбувається формування самооцінки, рефлексії, формування «Я-

концепції» [5]. 

Міжособистісна взаємодія підлітків має певні особливості. У 

підлітковому віці найбільш значимими є відносини з однолітками. Провідний 

мотив взаємодії з однолітками – потреба бути визнаним ними. Поступово  

спілкування з товаришами усе більше виходить за межі навчання і школи, 

включає нові інтереси, заняття, захоплення і перетворюється в самостійну і 

дуже важливу для підлітків сферу життя. Взаємодія з товаришами стає 

настільки важливим що навчання відсувається на другий план, можливість 

спілкування з батьками виглядає вже не так привабливо.  

Інтимно-особистісне спілкування є провідною діяльністю особистості на 

цьому віковому етапі і визначає поведінку підлітка вдома, в школі, у групі 

однолітків. В реальних міжособистісних контактах розкривається ввесь спектр 

якостей особистості, її комунікативний потенціал, соціальна значущість, 

виявляються симпатії та антипатії, любов і дружба, сумісність і несумісність, 

привабливість і ворожнеча [4]. 

Міжособистісні стосунки підлітків забезпечують їм простір діяльності, 
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необхідний для реалізації своїх потенційних можливостей у різноманітних 

сферах буття. Психологія спілкування в підлітковому віці будується на основі 

суперечливого переплетіння двох потреб: відокремлення і афіліації, тобто 

потреби в приналежності, включеності в якусь групу чи спільність [3]. 

Феномену підліткової дружби притаманна ідея винятковості, 

екстраординарності, перевищення певних правил і норм. Змістом дружньої 

комунікації є глибока відвертість, повна взаємна довіра, розкриття власного 

«Я». Симпатія – це стійке позитивне (схвальне, гарне) ставлення до кого- або 

чого-небудь, виявляється у привітності, доброзичливості, замилуванні, що 

спонукає до спілкування, надання уваги, допомоги (альтруїзму). Причини 

виникнення симпатії можуть бути усвідомленими й мало усвідомленими. До 

першого належить спільність поглядів, ідей, цінностей, інтересів, моральних 

ідеалів. До другого – зовнішня привабливість, риси характеру, манера 

поведінки тощо, тобто атракція [2]. 

Атракція – це позитивні почуття, які одна людина відчуває до іншої. До 

чинників виникнення атракції у підлітків відносять: властивості суб’єкта 

атракції; зіставлення властивостей об’єкта й суб’єкта атракції; особливості 

взаємодії; особливості ситуації спілкування; культурний і соціальний контекст; 

час (динаміка розвитку відносин у часі). 

Атракція формується у процесі спілкування та соціальної перцепції, що 

зумовлені внутрішніми (потребами, мотивами, оцінками) і зовнішніми 

(фізичною привабливістю, схожістю індивідуальних характеристик, 

підтримкою та взаємодоповнюваністю) чинниками. Така структура атракції та 

її вияв є притаманним для будь-якого віку й особливого значення вона набуває 

у підлітковому віці [1]. 

До рівнів атракції можна віднести симпатію, дружбу, кохання. Розвиток 

цих рівнів зумовлюється соціальними установками особистості спільною 

діяльністю, а найголовніше – досвідом у спілкуванні. 

До структурних компонентів атракції підлітків відносяться: когнітивний, 

що базується на уявленнях, знаннях про вияв атракції до однолітків у 

підлітковому віці, досвід атракційних стосунків з однолітками; емоційний, який 

містить у собі образи, емоції, почуття, що формуються при появі атракції до 

однолітків; поведінковий – виявляється в мотивах, установках і реальній 

поведінці, що відображає емоційну забарвленість міжособистісних стосунків 

підлітків з однолітками [3]. 

Для дослідження прояву атракції у підлітковому віці пропонуються 

методики типу опитувальники, що визначаються як тип методик, які 

складаються з набору пунктів, що не мають правильної відповіді, а 

характеризуються лише їх частотою і спрямованістю. Для дослідження можна 

запропонувати використання наступного методичного комплексу: «Шкала 

емоційного відгуку» (за А. Меграбіаном, Н. Епштейном); «Шкала 

доброзичливості» (за В. Кемпбелом); методика діагностики рівня емпатійних 

здібностей (за В.В. Бойко); «Емпатійність підлітка» (за В. Маценком, 

модифікація І. Юсупова) та «Шкала кохання і симпатії» (за З. Рубіним) [5]. 
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Висновки. Виникнення атракції у підлітковому віці пов’язано з 

провідною діяльністю даного віку – інтимно-особистісним спілкуванням. 

Прагнення підлітків встановлювати тісні дружні стосунки з однолітками 

засновані на пошуку схожості, розуміння, підтримки та підпорядковується 

взаємному тяготінню підлітків один до одного. Для виникнення 

міжособистісної атракції важливим є вплив таких якостей, як доброта, 

справедливість, мужність та самовідданість.  
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Актуальність проблеми. Тенденції розвитку сучасного суспільства 

зумовлюють постійне підвищення значимості професій типу «людина-людина», 

до яких відноситься і професія практичного психолога. Особливості роботи та 

вимоги до фахівців-психологів за останні 20 років зазнали значних змін у 

зв’язку із кардинальною трансформацією соціально-політичного та 

економічного ладу у нашій країні, а також із все більш інтенсивною інтеграцією 

України до світової спільноти. Становлення майбутнього психолога в процесі 

підготовки у виші включає в себе не тільки набуття певних знань та навичок, а 

й формування професійно-орієнтованих установок, інтересів, ціннісних 

орієнтацій та спеціальних навичок, необхідних у подальшій роботі. 

Специфіка кар’єрних орієнтацій висвітлена у працях А.А. Гойко, 

О.А. Столярчук [1], цілісне бачення даного процесу подане у 


